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为进一步深化本科教育教学改革，提升高素质应用型人才培养质量，优化实践教学活动安排，同时积极对接经济社会发展对人才培养多样化、多规格的要求，推动学校教育思想、教学方法、教学内容和课程体系的改革，充分调动师生教与学的积极性、创造性，打破知识壁垒，鼓励学生个性发展，培养具有社会责任、专业素养、实践能力、创新精神、国际视野的高素质应用型商科人才，现就夏季学期实践教学周实施方案相关工作提出以下指导意见。
一、指导思想
深入贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，紧扣学校发展目标及办学定位，遵循“集中与分散相结合，以集中为主”、“校内与校外相结合，以校外为主”、“理论与实践相结合，以实践为主”的“三结合”原则，进一步强化产学研合作育人、产教深度融合人才培养模式，人才培养以社会需求为导向，主动适应地方经济社会发展需要，强化学生社会责任感的培养、提高学生专业素养和实践能力、培养学生创新与创业精神、拓宽学生的国际视野。
二、时间安排
根据上海商学院本科专业人才培养方案指导意见，本科生第一、二、三学年安排有夏季学期，时间定于春季学期第17周教学周结束后开始，时长为4周。

三、主要实践教学安排
夏季学期的主要实践教学环节包括有军事训练模块、社会调查模块、实习环节模块，以及劳动教育模块等。
【军事训练模块】军事训练（含军事理论课）模块为1学分，安排在第一学年夏季学期至第二学年秋季学期，其中军事训练时间安排在第一学年夏季学期前2周进行。
【社会调查模块】社会调查模块为1学分，利用第一、二学年夏季学期分散安排2次社会调查相关的社会实践活动。
【实习环节模块】按照各专业人才培养方案中实践教学环节相关要求进行，包括认知实习（1学分）、体验实习（2学分）和专业实习（2学分）。实习形式或内容应遵循“集中与分散相结合，以集中为主”、“校内与校外相结合，以校外为主”、“理论与实践相结合，以实践为主”的“三结合”原则。其中，认知实习安排在第一学年夏季学期后2周开展；体验实习安排在第二学年夏季学期开展，时间为4周；专业实习安排在第三学年夏季学期开展，时间为4周。
认知实习和体验实习应根据专业实际情况，组织各种实践活动，重点强化实践能力和专业应用能力的培养。形式和内容包含但不限于：
1. 校内外专家学术讲座；
2. 企事业单位参观学习；
3. 社会公益活动；
4. 参与教师科研项目；
5. 创新创业类课程和项目；
6. 学科竞赛综合训练（中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛等）；
7. 国际化合作项目（工作坊）等。
专业实习的形式和内容要求结合专业特点，充分利用校企合作实习基地资源，进一步强化产学研合作育人、产教深度融合人才培养模式。形式和内容包含但不限于：
1. 专业跟岗实习；
2. 专业顶岗实习；
3. 企业实训项目；
4. 职业技能证书培训等。
【劳动教育模块】各学院应将劳动教育与夏季学期教学工作相结合，其内容包含但不限于劳动理论学习、专业实践实习、职业技能培训、劳动项目实践等形式，注重结合产业新业态、劳动新形态，提升创造性劳动能力。根据教育部《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》和《普通高等学校本科教学审核评估实施方案（2021-2025年）》的通知及要求，本科阶段不少于32学时。
四、工作要求
1. 各学院应认真组织夏季学期的实践教学工作，提前研讨和谋划夏季学期工作计划，确定各实践教学环节详细的教学大纲和实施方案。
2. 学院教师有责任和义务按要求指导学生完成夏季学期学习任务。
3. 实施期间，各专业应认真做好过程记录，保留与存档夏季学期实践教学活动的相关资料，并认真做好实践教学工作总结和优秀典型案例汇总。
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